

internacionales han preferido, espaldándose en mujeres y niños, continuar sus saqueos y sacrificar la capital y las vidas de los madrileños con un régimen de terror que sólo logra mantenerse con las mentiras de sus propagandas falsadas. Una vez más se anuncia el pueblo madrileño que no se deje engañar por los eternos explotadores de la clase obrera. Todas las victorias que os llevan pragonando los rojos desde hace tres meses llevaron a las fuerzas nacionales a las puertas de Madrid. Derrotas, sólo derrotas pueden señalarlas en el haber de las hordas rojas; pero, eso sí, mucho más de cien mil personas inocentes asesinadas y martirizadas que están pidiendo justicia.

Una explosión hizo callar a Unión Radio

Madrid.—Cuando la emisora de Unión Radio de Madrid daba anoche la noticia de que estaba ardiendo el cuartel del Conde Duque y el Palacio de Liria, propiedad del Duque de Alba, una gran explosión hizo callar a la emisora marxista.

Lo que dice Unión Radio y que no termina

Poco antes de las nueve de la noche de ayer Unión Radio transmitía discursos marxistas dedicados a la juventud madrileña. En primer lugar lo hizo una camarada, que invitó al tiempo en repetir que Madrid sería la tumba del fascismo y exhortó a las mujeres para que fueran el alma de la lucha. Sus consideraciones estaban llenas de compasión, con voz entrecortada y sin fuerzas en las palabras. A continuación lo hacía un pobre mamarracho que empezó lamentándose del bombardeo de que eran víctimas por parte de la aviación y artillería nacionales. Son tan poco compasivos—decía—que nos ametrallan sin piedad, ocasionándonos innumerables víctimas e incendiando muchos edificios.

Peró resulta que cuando empezaba a nombrar los edificios incendiados, un ruido estruendoso seguido de una gran explosión, en la que se notaba la rotura de cristales, acalló su voz y la emisora dejó de funcionar, cuando apenas eran las nueve de la noche. Qué pudo suceder.

Manifestaciones del general Varela

Tenerife.—En Navalcarnero, el general Varela ha declarado a un corresponsal extranjero que no ha sentido el menor temor ante posibles tropiezos. Por el contrario, su confianza es absoluta. Las tropas nacionales actúan con sujeción a los planes trazados por el Alto Mando, sin que hayan experimentado la menor alteración. Se equivocan quienes creen que no se contaba con la resistencia de Madrid. Una ciudad de más de un millón de habitantes no era fácil tomarla sin resistencia; pero las fuerzas nacionales tienen enorme ventaja moral y material sobre el enemigo. Las operaciones se hacen con cuidado para no perder más gente que la imprescindible indispensable. No la precisan la lucha en las calles, porque, con los elementos modernos de que se dispone, la resistencia no será mucha. Cuando llegue el momento, se tomará Madrid, sin que importe el número de tanques que se opongan al paso de las tropas nacionales.

Los vecinos de Madrid no pueden salir de sus casas hasta las ocho de la mañana

Unión Radio de Madrid al servicio de la hedionda marxista ha trasladado una orden de la Junta de Defensa roja, en la que se dan instrucciones a los porteros de las casas de Madrid, para que por la noche cierren con candados las puertas de los edificios y no dejen salir a ningún vecino hasta las ocho de la mañana. El pretexto de esta absurda determinación es el de evitar la formación de «colas» en los puntos de abastecimiento; pero en realidad, se trata de evitar que muchos vecinos aprovechen la noche para pasarse a las tropas nacionales que rodean Madrid, como ya ha sucedido.

Las operaciones de ayer en Madrid

Extracto de la crónica resumen de las operaciones efectuadas ayer sobre Madrid, enviada por la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo. 17 de noviembre de 1936.—El día de hoy se ha señalado por una gran doble victoria en el flanco izquierdo del cerco de Madrid. Nuevas fuerzas de nuestro frente pasaron bien de mañana, los puentes de barcas sobre el Manzanares, y avanzaron, apoyadas por artillería, aviación y por fuerzas ya situadas en diversos edificios de la Ciudad Universitaria, hacia el Hospital Clínico y Asilo de Santa Cristina. A pesar de la tenaz resistencia opuesta por el enemigo, ambas posiciones de extraordinario valor estratégico, quedaban en poder nuestro, mientras otras columnas avanzaban por el paseo ancho del Parque del Oeste y paso a nivel de la estación del Norte, coronando la gran plaza donde se alza el monumento de las guerras coloniales. El enemigo se debió dar perfecta cuenta de la gravedad que para él encerraba la pérdida de las posiciones conquistadas por nuestras fuerzas y contraatacó. La mortandad que se le ha causado al enemigo ha sido aterradora dándose el hecho singular de que los centenares de muertos, heridos y prisioneros que han quedado en nuestro poder, al rechazar en rotunda victoria la furiosa embestida roja, son todos, sin excepción, elementos pertenecientes a la llamada columna internacional, sin que, ni por casualidad, haya un solo miliciano español entre ellos.

El fracaso del contraataque y la derrotosa sangrienta de esas fuerzas en las que tanto confiaban los dirigentes rojos calculamos que tendrán efectos morales extraordinarios sobre la eficacia de tales elementos en la defensa de Madrid. Por otra parte, la aviación nuestra ha castigado duramente varios sectores de la ciudad y muy especialmente el ministerio de la Guerra y el cuartel de la Montaña. El día ha sido extraordinariamente glorioso.

El cuartel de la Montaña, evacuado

Jaca.—Las fuerzas nacionales están en posesión de la carretera de Jadraque en el sector de Guadalajara. El cuartel de la Montaña ha sido abandonado por los rojos ante la constante presión de nuestras tropas. El barrio de Usera y la Casa de Campo se hallan en nuestro poder completamente tranquilos. En Reclamamos las hostilidades de los últimos días han sido rechazadas definitivamente. El número de muertos recogidos en este sector se eleva a 400.

Los crímenes de los rojos en Ciudad Real

Se conocen algunos detalles trágicos de la provincia de Ciudad Real. Ya se sabía que el presidente de la Junta diocesana de Acción Católica don Pablo Pérez Carrascona, periodista de Aduanas y dos de los diputados de derechas, los dos abogados del Estado, don Daniel Mondéjar Funes, y don Luis Ruiz Valdepeñas, habían sido inicuamente fusilados; que un grupo entero de religiosos del Corazón de María, a quienes llevaban en conducción a Madrid, fueron salvajemente tiroteados y muertos, en el andén de la estación de Fernán Caballero, a instancias de las mujeres rojas de aquel pueblo. Todo esto, y la inevitable tardanza de la reconquista de Ciudad Real, hacia temer que allí siguiera corriendo la sangre inocente y mártir. Unos guardias fugitivos confirman por su actitud el presentimiento. Todos los varios sectores de la derecha han dado ya sus mejores representantes a los verdugos. Por los tradicionalistas, el exdirector del Instituto don Vicente Calatayud, don Juan de la Cruz Espadas, representante comercial; su hermano y dos hijos, mas un humilde sastre, el señor Burgos, que deja seis hijos. Por Falange Española, se cree que su jefe, Amador Mayor y don Félix Ibarrola, inteligente ingeniero; por Acción popular agraria manchega, (Ceda) el antedicho diputado Ruiz Valdepeñas y el cirujano del hospital provincial, doctor Cilleruelo; por Renovación Española, otro médico de aquel establecimiento, don Manuel Messias de la Cerda; por los independentes, el capitán señor Olayo, don Manuel Calatayud, y don José Recio Rodero, brillante periodista. Y coronando este victimario que los mismos testigos dan como incompleto, una pérdida doblemente sensible por su carácter y por su extraordinario valer, la del ilustrísimo señor Obispo Prior de las Ordenes militares, Fray Narciso de Estenaga y Echevarría. Hijo de unap obre viuda que en la guerra carlista perdió cuanto tenía, gracias a la caridad de otro de los mártires de Toledo, el canónigo don Joaquín Lamadrid, tuvo medios para estudiar. Los aprovechó su extraordinario talento, al servicio de su doble vocación, eclesiástica y científica; y fué pronto sacerdote y canónigo, y deán de la Iglesia primada, su segunda madre. En el archivo de aquella Catedral, que extractó y copió en incontables fichas, encuadernadas hoy, si no las han quemado, sacó cuanto erap posible su sed de investigador; y preciosas monografías de alguno de sus Cardenales, que se imprimieron con admiración del mundo culto, éran solo el anuncio de la obra cumbre que restándole al sueño, dedicaba todos los días, como descanso de sus tareas episcopales, a la historia de la Catedral toledana. Apóstol incansable de la Acción católica, la organizó hasta el detalle, dotándola de un Boletín que escribía de su mano y costó muchas veces, a costa de su mesa frugal, Campeón de la campaña pro canonización del beato Juan de Avila, el manchego apóstol de Andalucía, organizó y presidió en 1933 la peregrinación de su diócesis, a la tumba del santo, en Montilla. Reorganizador e impulsor de su Seminario, que cuidaba con ternura de padre; defensor de su clero, al que no quiso abandonar este verano pasado, lleno de peligros; afable, ingenioso, cordial y sencillo, como todos los hombres de verdadero valer, cuando sus virtudes y sus méritos se diviuguen, podremos medir en toda su plenitud la importancia de su pérdida. Pueden gloriarse de sus glorias hazafias los hijos de los invidiosos! Antes de que se les pueda hacer justicia, están poblando la gloria con lo mejor de España. ¡Que tanto martirio nos traiga pronto la paz!

Junto a las ruinas del Alcázar

Como prometí en mi anterior artículo expongo hoy mis impresiones sobre el santuario español del Alcázar. Al llegar el viajero a la célebre plaza de Zocodover contemplan sus ojos uno de los cuadros más serios de destrucción que el comunismo ha dejado en nuestra Patria, en la imperial Toledo. A primera vista nos encontramos con una gran manzana de edificios quemados, con sus paredes derribadas y ennegrecidas por las voraces llamas que las manos criminales de los marxistas animaron con gasolina; pasando por aquellos escombros se puede bajar hacia el Hospital de la Santa Cruz, guardada de rojos durante el asedio y desde aquí frente a frente están las ruinas de lo que fué Gobierno Militar destruido y abrasado por los infames en los primeros días de sitio de la Academia y después de haberlo defendido con heroísmo los defensores del Alcázar. Entrase por una calle estrecha salvando los obstáculos que se interponen al paso, escombros, piedras, coches quemados, árboles caídos por la metralla, obuses que no explotaron y cascos de granadas con sus residuos de asfalto que tienen sus alrededores después tal vez de haber causado la muerte a los bravos defensores que aún yacen sepultados sobre las ruinas. En peligrosa ascensión por esas ruinas se sube a una de las esplanadas e inmediatamente se pisan las tierras movidas por la enorme mina que pudo ser sepultura de los valientes asediados. El cuadro que se ofrece a nuestra vista mirando al Alcázar es fuerte; un frente demolido con enormes trozos de mampostería por tierra que trajeron tras sí grandes vigas de hierro, huecos abiertos por las granadas del 15 que enormes ventanales abrieron desde el campamento los cañones de la anti-España, sillares, hierros, coches, restos de muebles, montones de ruinas, trozos de bombas de todos los calibres, hoyos causados por la aviación roja, millares de cartuchos vacíos por doquier disparados contra los gloriosos ocupantes, parapetos de sacos, tricrómicos, libros, vainas de sables, en confusa destrucción y amontonamiento que expresa dolor y destrucción. Mirando de frente el campamento, el hospital de San Fernando, más acá, al pie, el Tajo a nuestras plantas, en una 2.ª esplanada lo que fué Picadero de la Academia, hoy tumba sagrada de los mártires. En peligroso descenso por los enormes bloques despenados he bajado al Picadero, y ante las crucecitas de madera que señalan las tumbas de los muertos en la defensa, creció mi orgullo de español y lloré mi espíritu cristia-

no, yo sentí la emoción de su heroísmo y bajé a oler el perfume de su gloria. Mis ojos se nublaron y lloré de dolor ante aquellas tumbas de inmortalidad y ante el cuadro destructor que presenciaba... también odié con rabia, tanta desolación y maldije como español la profanación que los marxistas debieron hacer de aquellas tumbas... Musié a una piadosa oración por ellos y por España y recordé aquellos versos del poeta Mártires de la lealtad, Que del honor al arrullo Fulsets de la Patria orgullo Y honra de la humanidad. En la tumba descansad Que el valiente pueblo ibero Jura con rostro altanero Que hasta que España sucumba No pisará vuestra tumba La planta del extranjero. Profundamente impresionado recorrí los parapetos, inquirí e indagué y por fin dí con el granero que sirvió de aprovisionamiento a los nuestros y volví sobre mis pasos para recorrer la vía dolorosa, mejor dicho senda que en valiente desafío servía como única arteria de comunicación entre la fortaleza y el mundo. Entre los sillares demolidos por esa senda de aprovisionamiento, hay cientos de granadas, pero lo que más me impresionó fué el rastro de sangre que entre piedras dejó alguno de sus defensores y junto a las piedras, recogí unos papeles machacados y una cruz. Los papeles rotos recogidos son notas del diario «Alcázar» que orgulloso guardo, la cruz es la de cruz de Santiago que en lo más alto de una de las torretas de hierro cayó con la enorme armazón al desplomarse y también la guardo como recuerdo histórico porque llevo sobre mi pecho la cruz del Apóstol como legionario español de Alibiñana. Después de saborear la lectura de aquellos ejemplares alcázareños concebí la idea de brindarlos al museo de nuestra provincia despreciando el valioso ofrecimiento que me hizo un periodista alemán a cambio de mi hallazgo que públicamente ofrecí con devoción y cariño a mi querida provincia de Burgos, relicario bendito de nuestros antepasados. Conservo la cruz de Santiago que es para mí un símbolo y será mañana un recuerdo que legaré a mis hijos. Esta crónica como la anterior retratada, se continuará en el próximo número agradeciendo la hospitalidad que EL CASTELLANO otorga a mis impresiones. L. ALONSO. Toledo, octubre 1936.

Quando se disponía a subir al púlpito falleció el señor Molina Nieto

Palencia 16.—(Esta tarde falleció repentinamente en esta ciudad cuando subía las escaleras del púlpito en la Iglesia de Nuestra Señora de la Calle, en donde iba a predicar el segundo sermón de la novena de Animas, el canónigo de la Catedral de Toledo, don Ramón Molina Nieto. Trasladado con toda rapidez a la sacristía, se comprobó que había fallecido a causa de una angina de pecho. El señor Molina Nieto había llegado a Palencia. Su muerte ha causado tristísima impresión entre los fieles que se encontraban en dicho templo y luego en toda la ciudad, a la

cual trascendió la noticia y se propagó rápidamente.

Nuevos automóviles

En la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia se han matriculado en el mes de septiembre último los siguientes vehículos con motor mecánico. Núm. 2711 a nombre de Continental Auto S. A., Madrid-Alenza. 2712, id. de don Marcos Rico, de Burgos, Tenerías, 17. 2713, id. de don José M.ª Bermejo, de id. Plaza República, 6. 2714, id. de don Marcial Lalande, del Pino, de id. Aparicio y Ruiz, 8. 2715, id. de don Modesto de las Morenas, de id., Barriada Militar.

Nuevo general de la "Cruzada contra el frío"

Se ha conferido el mando de la Sexta División Orgánica al general de brigada Excmo. Sr. D. Eliseo Alvarez Arenas Romero, que mandaba la Comandancia Militar de Alava.

El siglo de las rectificaciones

Una ofensa por el siglo actual, examinando sus sistemas, sus instituciones, su progreso, su filosofía, nos sugerirá la frase que ha servido de título a estas líneas, «El siglo XX se lo puede llamar el siglo de las rectificaciones». Nacido de un siglo materialista vino al mundo con los mismos caprichos y veleidades del siglo anterior, Esceptico en materia de religión con una filosofía plenamente nacionalista, cubierto al principio con una tolerancia hipócrita, que creía defender la religión católica, reduciéndola al mismo lugar de esclava del Estado, o relegándola al santuario de la conciencia privada. Desconocedora de la fuerza de los valores espirituales, daba más importancia a la energía eléctrica o al vapor que hacían mover máquinas de enormes dimensiones crean do la mayor riqueza de la nación. Y al sentir las terribles consecuencias que de sus principios se deducían, viendo negada la autoridad, la ley, el derecho, reinante la anarquía, en medio de la catástrofe, tuvo que confesar, esta sociedad escéptica que se creía cuando hablaban de religión, la absoluta necesidad de un Ser Supremo que rija y gobierne al mundo y sin el cual la prosperidad de los pueblos es vana, y la paz una quimera. Los sin Dios del siglo XX son las hordas salvajes que quieren destruir al que es su pesadilla aún en medio de las orgías y de los crímenes. A los que alardean de ateos se les considera hoy como un ser degenerado, aunque tengan a su favor conocimientos profundos en otras ciencias. El Centro de gravedad le ha encontrado este siglo asentando su constitución en la base sólida de la religión. Dos siglos de desenfreno, de promulgación de derechos, de revueltas sociales, de paganismos, han sido impotentes para sepultar en sus profundidades la débil embarcación de Pedro, que lleva escritas en su proa: «Yo, soy el camino, la verdad y la vida», mientras que este siglo ha ido destruyendo el mismo las ideas que en un momento había levantado.

OFICINA CENTRAL Recaudado en el día de 51.900,70 pesetas. En días anteriores, 233.744,30 Total, 285.245,20. Burgos 16 noviembre 1936.

Donativos recibidos en CASTELLANO para el Ejército y milicias nacionales

Don Dario Alonso Bafuelos, 6 pesetas. La niña María del Pilar Cuasas, 8 pesetas.

Gobierno Civil

DEL MAYOR INTERES PARA EL PÚBLICO. Con frecuencia llegan a este Gobierno civil noticias inconcretas de posibles abusos cometidos por algunos comerciantes, vendiendo artículos por precio del debido, o por falta de hoteles y casas de huéspedes a precios de cantidades superiores a las correspondientes a los alojamientos porcionados. Para poner fin a este costoso proceder de aludidos industriales, señor Gobernador civil ruego a la persona que tenga noticia de alguno de estos extralimitaciones pudiese poner en su conocimiento, poniendo los hechos al objeto de unos comprobados, imponer rápidamente debida sanción, en la seguridad de que se guardará la debida reserva de lo que a los denunciadores afecta. Burgos 13 de noviembre de 1936. El Gobernador civil Antonio Alamo.

¡Alegrémonos!

Un... dos... tres. Toledo nuestro. Un... dos... tres. Oviedo nuestro. Un... dos... tres. Madrid será de nosotros. Entre la inmensa muchedumbre como enloquecida de entusiasmo por las calles burgalesas, cuando se celebró la liberación de Oviedo, unos gritaban con ritmo militar el estribillo que encabezaba estas líneas, en las que se afirmaban dos hechos indiscutibles: Toledo y Oviedo, liberados del yugo ruso, y con esas dos afirmaciones unida una profecía, que en el pueblo burgalés intérprete del deber de las legiones liberadas de España a tener pronta realidad. El día en que esto suceda—que será en breve—volverán a cantar, muchachos y muchachas y, con todo Burgos, toda Castilla, y la España liberada: «Madrid nuestro es». Parece que ya estamos saboreando placer que va a causarnos lo contemplación de la desbordante alegría que dará nuestras calles, el desfilar de la gente manifestación compuesta de patricios, creados por el volteo de campanas y por los vítores y los aplausos de los que contemplan su paso. Si pensamos a quien debemos el éxito de este próximo acontecimiento, no podemos menos de nombrar a quienes podemos olvidar: ¡Azahar, Prieto, Caballero, etc. etc. Sí; a vosotros de mos esta gran satisfacción. ¡Qué tendréis el saber que gozamos nosotros! En nuestra memoria está aquella día de maldición que Azahar lanzó al Congreso, con gesto despectivo—mirando en él—contra las derechas: «¡No diría más que hacer algo que os agrar!» Pues, tú, Azahar, y los tuyos, habéis podido hacerlo mejor para porcionarnos lo que tanto nos agrada ahora. Es natural que nuestro gozo sea grande, porque la lucha llevada a cabo y el esfuerzo hecho para vencerlos han do enormes. En recia pelea y a ritmo a palmo os hemos arrancado el poder que tenáis en vuestras manos y tanto predominio os daba, y hemos cho morder el polvo en incontables trolas a una muchedumbre embriagada por vuestras promesas y doctrinas, la que dijisteis que ahora era hora de que se sacara con la fuerza inacabable en que iba a vivir a la de nuestras vidas y haciendas. Nunca sospechásteis en lo bien que lo estáis haciendo para que el por nuestro triunfo fuera tan grande. La Iglesia, en las grandiosas y coloradas ceremonias de la Semana Santa para hacernos agradecer cuanto poseamos el gran drama del Calvario, el drama mayor amor, por ser el del amor Dios al hombre, llama «felic culpa» calda paradisiaca, porque ella fué la causa de tanto amor a nosotros por parte de Dios. Feliz culpa podemos decir que es de Azahar y demás dirigentes del Frente popular, porque ella nos proporcionó una alegría tan grande y una satisfacción tan sin límites que no sabemos con qué pagársela. La culpa de esos malhadados por enemigos de España, que no podían librarse nunca, ni podremos olvidarlo, nos ha hecho ver cuán dignos de alabanza son nuestros generales, que hiente es nuestro Ejército nacional, admirables son todas nuestras armas. La desastrosa conducta de esos rebres ha sido la causa de que el pueblo español, en unión del Ejército, se levantado contra política tan nefanda arrancando el látigo de la mano, le azotaba le sepulte en el más profundo olvido, para que no vuelva jamás. ¡Alegrémonos, pues! A. LUIS DE SOR

Ateneo de Burgos

LAS CLASES. Se han reunido las clases de inglés y alemán de siete meses cuarto a ocho menos xarito, lunes, miércoles y viernes para alemán, y martes, jueves y sábados para inglés. Las inscripciones en el Ateneo de siete a nueve de la noche para estas clases así como para las de francés, contabilidad, taquimecanografía y corte que vienen dándose desde primeros del mes de la fecha ateniéndose al horario ya anunciado.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

+

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

D.ª FRANCISCA LANGA ROJO

que falleció en Madrid el 19 de noviembre de 1935, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad (Q. E. P. D.)

Su desconsolado esposo, don Primitivo Pérez Marcos; hija, doña María Concepción; hermanos, doña Estanislada, don Balbino, doña Dominica, doña María y doña Clara: hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana jueves día 19 a las ONCE de la mañana en la Iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, la misa que se celebre en el Convento de las Religiosas Esclavas, el rosario y Exposición de S. D. M. en el citado convento, así como las misas que se celebren en Quintana del Pidio y Pineda de la Sierra serán aplicadas con el mismo fin, actos de piedad por los cuales les anticipan las gracias.

Burgos 18 de noviembre de 1936.

La capital de España está ya dominada por algunos de sus sectores, por las avanzadas de nuestras tropas

Los rigores invernales que se desencadenaron en torno a Madrid en los primeros días de noviembre fueron la causa principal del retraso que sufrieron los preparativos militares para acciones de gran vuelo, ligando en el flanco izquierdo las tropas que ocupaban el parque de la Moncloa y la Puerta de Hierro. El día 12, las fuerzas nacionalistas disponían de dos centros de resistencia de alta importancia. Uno en el margen derecha y otro en el margen izquierda del Manzanares, o sea en los bosques de la Moncloa y la Casa de Campo. Esta fuerte posición era mantenida por pequeñas operaciones, que se sostenían en una íntima y constante ligazón sobre los dos sectores en que parece estar dividida la capital, el del Norte y el del Sur, y que se afirman en los puntos Reina Victoria y Vista Alegre.

Digamos que este ataque arrollador es un ejemplo militar verdaderamente admirable. En él se hermanan el ímpetu heroico con la táctica inteligente. Es la demostración de cómo el espíritu de disciplina y la previsión del mando pueden rendir lo inexpugnable. Ya el general Miaja, en la breve alocución que dirigió ayer por radio a las milicias marxistas reconoció que, frente a Madrid, se hallaba la «élite» del Ejército español. Y los hechos han venido a demostrar, como no podía menos, la verdad de este juicio. Apenas ocupada la explanada de la Ciudad Universitaria, el enemigo se guareció en las casas próximas, iniciando una nueva resistencia que, en el día de hoy, ha sido totalmente batida por este lugar, avanzando nuestras fuerzas hasta ocupar los edificios de la fundación del Amo y la Casa de Velázquez. También se bató totalmente la defensa que los rojos hacían en el parque del Oeste. La actividad de la artillería, y aviación han sido grandes, bombardeando los cuarteles, especialmente el de la Montaña. En distintas partes de Madrid, se advertían grandes humaredas, que acusaban incendios, alguno de ellos importante, en edificios del centro de Madrid.

Establecida en este modo una acción continua y coordinada que en prudente cadencia, fué ejerciendo una potente presión sobre el enemigo, al mismo tiempo que aseguraba la periferia de cualquier sorpresa. El mando había de demostrar a enemigo la superioridad de su espíritu y de sus medios, por ver reducida a una obstinación, en virtud de la cual, sin eficacia, podrían ocasionarse a Madrid, daños materiales.

La jornada se ha caracterizado por la consolidación de la ofensiva, ganando nuestras fuerzas posiciones que dominan absolutamente la ciudad. Algún día se estudiará serenamente el proceso y realización de este ataque, único en la Historia. Con él se culminan las victorias de esta guerra, en la que el Ejército del Sur no ha cedido ni un palmo de terreno al enemigo en más de tres meses de avances sin interrupción. La defensa de Madrid, tan exaltada por las radios marxistas, se ha derrumbado en unas horas. Roto el cerco y comenzada la invasión, el desenlace no se hará esperar.

LUIS MONTAN. Leganés, 16 Noviembre.

Loza y cristal rotos en su casa, se sustituyen económicamente en establecimiento VILLA VERDE SAN PABLO, 5

LA CATALANA FUNDADA EN 1864 Compañía Española de Seguros contra Incendios

Guía Profesional

F. Urraca OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRANTES

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

G.ª Bañuelos OCULISTA de la Casa de Salud Valdecilla

García F.ª de los Ríos EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION

MEDICO - DENTISTA J. del Val

ONDA CORTA Y DIATERMIA

GABRIEL SALA DENTISTA

Doctor Muñoz Casas Director del Dispensario Antituberculoso Central

Dr. Jesús González Martín

Solemnes honras fúnebres por el alma del general de la División

Esta mañana se han celebrado solemnes honras fúnebres en la Iglesia parroquial de San Lesmes Abad, por el eterno descanso del alma del general jefe de la Sexta División Orgánica Excmo. Sr. D. Gregorio Benito Terraza, que falleció en esta ciudad el sábado último a las once de la noche.

La misa fué celebrada por don Pedro Nogal, asistido de diácono y subdiácono por don Cándido Ruiz y don Ricardo Arnaiz Bonilla, respectivamente.

Terminada la misa se cantaron ante el catafalco levantado en medio de la iglesia, solemnes responsos, por la capilla de música de la Catedral que es la que actuó también en la misa de requiem. El duelo estaba presidido por un hermano del general fallecido, Presidente de la Junta Técnica del Estado general Sr. Dávila; Secretario de Guerra general señor Gil Yuste; Inspector del Ejército general señor Cabanellas; Inspector de Milicias general señor García Benítez; Gobernador civil de la provincia don Antonio Almagro; Alcalde de la ciudad; Presidente de la Diputación señor Casado García; el Jefe del Estado Mayor don José Alzupura; los ayudantes del finado general señores Sotelo y Vara del Rey; el Jefe de Intendencia señor Pastrana; don Francisco Estévez Rodríguez, y varios concejales.

Por el alma de un requeté

Organizado por la Junta del Requeté Carlista, y por el alma del joven Santiago Rodríguez Lozano, muerto en el frente de Sigüenza, se ha celebrado en la mañana de hoy un funeral en la parroquia de San Cosme y San Damián.

Ambas naves laterales hallábanse completamente ocupadas por la compañía de Requetés, que, al mando del alférez señor Rodas, había salido del Cuartel general con escuadra de gastadores, bandas de cornetas y tambores y de música. En la nave central completamente llena, y sitio preferente, hallábase el duelo, acompañando al padre del joven don Manuel Rodríguez Palomero y familiares, la Junta de la Comunidad Tradicionalista, en la que estaba representado el señor Valiente, y los Ingenieros de Montes de la provincia. También asistió al acto fúnebre, una comisión numerosa de Margaritas. A la elevación, la banda del Requeté atacó la Marcha Real Española, acto emocionante. Terminados los responsos formó la compañía a la puerta de la Iglesia y al salir la bandera se la rindieron los honores de ordenanza, volviéndose a interpretar el Himno Nacional. Reiteramos a los padres del valiente voluntario, que dio su vida por Dios y por la Patria en los campos de batalla, nuestro sentido pésame.

Falange Española de las J. O. N. S.

AVISO A LOS BILBAINOS Estándose formando en esta Capital y Provincia, la 2.ª línea de Falange Española de las Junias de Ofensiva Nacional-Sindicalista de Bilbao, se indica a todos los bilbaínos simpatizantes de esta Organización que accidentalmente residan en esta ciudad, se pasen por las Oficinas de la Jefatura Provincial del Cuartel General para inscribirse, debiendo preguntar por el camarada designado al efecto, quien les hará la inscripción y les dará instrucciones. Los que residan en la Provincia, deberán hacerlo en las Jefaturas Locales donde se hallen. JARRIBA ESPAÑA!

Carnecería - Salchichería "LA PALOMA" (Lechuga) Paloma, 9 Tel. 2372

Los Tremellos

EN RECUERDO DE UN HEROICO REQUETE.

El día 27 de octubre se celebró en el pueblo de Los Tremellos una fiesta religiosa en honor del joven Tomás García, hijo de Dionisio García, ya difunto, y de Vitoriana Martínez, natural de Terradillo de Sedano, que murió en la toma de Sigüenza el día 8 de octubre; siendo voluntario en los requetés de Burgos; y dió su vida por defender la causa de Dios y de la Patria. Comenzó la fiesta con santa misa solemne que celebró nuestro párroco con sus dos compañeros el de Ruyales del Páramo y el de Quintanilla; encontrándose el templo lleno de personas, entre ellas bastantes forasteros. Asistió también nuestro amigo don Santos, capellán de los requetés, en compañía de una escolta de requetés y otra de margaritas, que acompañaron en los oficios divinos.

Los requetés, formados en dos filas, y ante la tumba, hicieron la guardia de honor de su compañero Tomás García (q. e. p. d.) Terminada la santa misa, se dispuso todo el pueblo en procesión para ir al cementerio; dando escolta los requetés; y colocándose una lápida como recuerdo al héroe. Una vez colocada en su sitio, se cantaron los rezos, que Nuestra Santa Madre la Iglesia ordena y el señor capellán dirigió la palabra al pueblo, ensalzando los hechos meritorios del requeté finado peleando por Dios y por España, contra los revolucionarios; y murmurando como un héroe; siendo la honra de su familia y de su pueblo; y seguidamente dió el pésame a los padres del finado; agregando varias consideraciones sobre las obligaciones que tenemos en defender la fe y la Patria, hoy tan perseguidas por esas sectas rojas.

Terminados los oficios divinos nuestro querido alcalde don Gaspar García y los concejales, en representación del pueblo, les dieron las más expresivas gracias por el acompañamiento hasta la tumba de nuestro héroe Tomás García, obsequiándoles con un convite a nuestros requetés y margaritas; despidiéndose del pueblo dando vivas a España, a nuestro Ejército y a Cristo Rey. NICOMEDES DIEZ.

OCASION

Se venden existencias de comercio de tejidos, paquetería y otros artículos. Informes en esta Administración.

Partido Médico de Las Hormazas

Hállase vacante la plaza de Médico de asistencia domiciliar de este partido, formado por los pueblos siguientes: Las Hormazas, capitalidad y residencia y pueblos del distrito de Acedillo, formado por este y sus anejos Busillo del Páramo y Hormazueta, distancia 9 kilómetros al más distante Acedillo todos en la misma línea. Sueldo doscientos cincuenta a doscientas sesenta fanegas de trigo. Los solicitantes lo practicarán en pliegos de la clase 8.ª dirigidos al señor Alcalde de esta localidad. Plazo para solicitar, 15 días a contar desde el día de publicación del presente. Las Hormazas 16 de Noviembre de 1936 El Alcalde, Francisco Ubierna.

Los mercados

BURGOS 17 MERCADO DE GRANOS Trigo, de 70 a 78 reales la fanega Cebada, de 45 a 45. Tílos, de 45 a 48. Yeros, de 50 a 55. Avena, a 52. Algarrobas, a 52. Pienso, a 56. Francos, a 52. Alholvas, a 44. Alubias, a 1'50 pesetas kilo. Garbanzos, 1'20 kilo. Lente, a 42 pesetas arroba.

Grandes ferias en Salas de los Infantes

El Ayuntamiento de esta ciudad vistas las numerosas transacciones que se realizan en las ferias que celebra, que en pocos años se han señalado como de las más concurridas, y teniendo en cuenta las indicaciones hechas por feriantes y ganaderos, ha dispuesto celebrar este año una gran Feria de Ganados que tendrá lugar los días 25, 26 y 27 del actual, en las extensas eras de San Isidro, prometiendo estar muy concurrida dadas las valiosas adhesiones de los pueblos del partido, y al efecto ha dispuesto hacer las siguientes advertencias: Los feriantes encontrarán cómodo alojamiento así como para sus ganados los cuales no satisfarán arbitrios de ninguna clase. Tiene este Ayuntamiento la seguridad de que han de ser muchos los compradores y abundantísimo el ganado que haya de concurrir por lo cual espera se han de presentar magníficos ejemplares especialmente de ganado vacuno. Las reclamaciones que tengan necesidad de hacer los feriantes serán atendidas inmediatamente por la autoridad local. Salas de los Infantes, 16 de noviembre de 1936.—El alcalde, Emiliano Vega; el secretario interino, Cirilo Contreras.

Comisión de transportes para abastecimiento de la población civil

Como cumplimiento y ampliación del ruego de la Cámara de Comercio de esta Capital, en orden a la inmediata retirada de las mercancías de la estación del ferrocarril del Norte, esta Comisión ha dispuesto que los vehículos de tracción mecánica que tiene a disposición la mencionada Cámara, se destinen, con preferencia a todo transporte, a las mencionadas operaciones, durante los días 18, 19 y 20 del actual, previo el cumplimiento de las instrucciones dictadas por esta Comisión. Con los mencionados camiones y con los de tracción animal que dispone la población hay elementos suficientes para llevar a efecto, con la posible urgencia, el servicio indicado, y sin que nadie pueda alegar que carece de elementos de transporte y omitir con ello determinadas obligaciones circunstanciales, haciendo responsables de las sanciones que correspondan a los consignatarios de mercancías que no atiendan con la debida diligencia los anteriores ruegos. El presidente de la Comisión.—Juan Casado.

Cruz Roja

DONATIVO DEL PUEBLO DE BURGOS La Cruz Roja local ha recibido del señor alcalde de Burgos, don Luis García Lozano, trescientos impermeables, con que el pueblo hace un nuevo y magnífico donativo a las milicias comarcalas. BOTÉ GRANDE, 5'65 ptas. MEDIANO, 2'90 ptas. PEQUEÑO, 1'65 ptas. Tímbralo aparte. De venta en Burgos, Cereja Díaz, Guzmán y en todas las Droguerías.

Vida local

Tribunales

Señalamiento para el 18. Causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta capital, sobre robo, seguida contra Francisco Palacios Santamaría.

Notas de Sociedad

NECROLOGICA. (En la Iglesia parroquial de Villanueva Riubierna se ha celebrado, el lunes 16, un solemne funeral en sufragio del alma de Venancio Pardo Alonso, cabo del Cuerpo de Asalto, y natural de este pueblo, que, en cumplimiento de su patriótico deber, murió gloriosamente en la ciudad de Oviedo el día 6 del pasado Octubre. Reciban su apenada viuda, hermanas, tíos y padres políticos Rufo y Crisanta nuestro sentido pésame.

Noticias varias

TIENDA ASILO. Raciones suministradas ayer, 778. Donativos.—Don Froilán Santamaría García, 2 panes. DROSOLVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, aculeos, etc., etc.

SAL VICHY-ETAT para hacer el agua digestiva

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA. Día 18 miércoles.—La dedicación de las Basílicas de San Pedro y San Pablo, en Roma Rito doble Mayor. Color blanco. La Misa, de esta Festividad, oración 2.ª por la paz Credo. CAPILLA DE SANTISIMO CRISTO.—Todas las tardes, a las tres, se tendrá el ejercicio del Via-Crucis, y se recitarán algunas oraciones al final, para pedir por el triunfo de nuestras armas. SAN COSME Y SAN DAMIÁN.—Día 13, último de la novena, a las benditas Almas, a las ocho, misa de comunión general. A las diez y media se celebrará misa de Requiem, en sufragio de todos los asociados difuntos. Por la tarde, a las seis, los ejercicios y sermón como en los demás días, terminando con un solemne responso, durante el cual podrán tener una vela encendida, cuantos lo deseen, dejándola después en beneficio de la Asociación. CARMEN.—Novena en honor de San Juan de la Cruz. Por la mañana, a las ocho y media, Misa en el altar del Santo, y en ella se hará la novena. Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., rosario, ejercicio de la novena, cánticos y bendición con el Santísimo. Los días 22, 23 y 24 habrá sermón y se dará a adorar la reliquia del Santo. JUEVES EUCARISTICOS.—Por la mañana, a las ocho, comunión en las parroquias de San Esteban, San Nicolás, San Gil, San Cosme, San Lorenzo, Santa Agueda, San Pedro de la Fuente, Casa de Venetables y Capilla del Santísimo Cristo (Catedral) y San Lesmes. A las siete y media, en los Conventos de Santa Clara y Reparadoras. Hora Santa en la parroquia de Santa Agueda a las cinco de la tarde.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL Nacimientos.—Marcos García Rodríguez, Carlos Alonso Portugal, José de la Fuente García y Angel Millán Alejos. Defunciones.—Marcelina Campo Barruero, de Sasamón, 56 años, Santa Clara 60.

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

ANUNCIOS ECONOMICOS

Arrendos, Pérdidas, Ventas, Colocaciones, Varios

Bazar "LA COCINA" En esta casa encontrara el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico

Observación del Instituto Provincial del día 17		
BARÓMETRO	TEMPERATURA	DIRECCION DEL VIENTO
A las 6 de la mañana, 692,7	Máxima a la sombra, 11,0	A las 6 de la mañana, NE
A las 6 de la tarde, 690,4	Mínima a la sombra, 0,8	A las 6 de la tarde, S
		PLUVIÓMETRO
		Lluvia en milímetros, 0,0

Donativos entregados en la Junta de Defensa Nacional de España

Doña Encarnación de los Mozos, una alianza de oro.
 Señorita Angelines Santiago de los Mozos, un anillo de oro.
 Don Jesús Soriano Martín y señora, dos alianzas y anillo, todo de oro.
 Doña Adela Pérez Ruiz, un sello de oro.
 Doña Josefa Pedrosa, un anillo de oro.
 Doña Antonia Rodríguez, dos monedas de oro de 25 pesetas cada una.
 Por medio del mencionado Padre Carballo se han hecho los siguientes donativos en metálico:
 Los bailillas de Melgar, 325 pesetas.
 Las chicas de Melgar, 50 pesetas.
 Otros donativos de diversas personas, 100 pesetas en metálico.
 Don Víctor García Villaverde, un anillo de oro.
 Eusebia Ramos, Secundina Espinosa, de Padilla de Abajo; Guadalupe Añija y Anastasio Ramos, un anillo de oro cada una.
 Y por último también hace entrega el padre Carballo de varios objetos de oro entregados por los siguientes señores: don Sabas Martín, don Daniel Franco Gil, doña Carmen del Olmo, la niña Pilar del Olmo y don Pedro Guerra.
 Don Minervino del Río y señora (de Villarcayo), una moneda de oro de 10 dólares, dos monedas de oro de 25 pesetas de Alfonso XII y una moneda de oro de cinco dólares.
 La niña María Josefa del Río, una moneda de oro de dos y medio dólares y una moneda de oro de cinco pesos mejicana.
 Don Rafael Zarga, 125 pesetas en metálico, dos alianzas de oro, una cadanita de oro, una sortija de oro, dos cadenas de pulsera de oro, tres muelas de oro y un botón de oro.
 Doña María Oviedo, dos pendientes de oro.
 Don Tomás G. Gutiérrez Moral, una moneda de oro de 100 reales, dos monedas de oro de 25 pesetas de Alfonso XII y cuatro monedas de oro.
 Doña Carmen Matos y Zabalburu, una moneda de oro de 20 dólares y otra de 10 dólares.

Don Victorino Gredilla, 50 pesetas en metálico, un solitario de oro y una sortija de oro.
 Don Ramiro Oñate, tres monedas de oro de 25 pesetas de Alfonso XII.
 Una señora de Villanueva de Tebas, dos monedas de oro de 20 pesetas.
 Don Antonio Valderrama, un reloj de oro y una moneda de oro.
 Doña Amalia Valderrama, una moneda de oro.
 Una señora, un solitario de oro.
 Doña Felipa Valderrama, una medalla de oro.
 Don Eleuterio Ortiz, 25 pesetas en metálico.
 Don Julián Heree Gonzalo, un reloj de caballero de oro y dos anillos de oro.
 Don Pedro de Sotomayor (Maestro Nacional) recluido en la Prisión Provincial, 25 pesetas en metálico.
 Don Venancio Puenie (párroco de Baruelo de Santillán), una onza de oro de Carlos III.
 Don Federico Barrera, una moneda de oro de 25 pesetas de Alfonso XII.
 Señorita María Barrera, una moneda de oro de 25 pesetas.
 Don Esteban Barreda, 10 pesetas en metálico.
 Falange Española de Burgos, 200 francos en billetes, 60 escudos en billetes, 8 dólares en billetes, 4 alianzas oro, 2 sellos oro, dos sortijas oro, un par de pendientes oro, un par de gemelos oro, dos monedas de oro de 25 pesetas de Alfonso XII, una moneda de oro de 20 francos y un bolsillo de plata.
 Don Porfirio González y señora (de Pampliega), dos monedas de oro de 25 pesetas, una moneda de oro de cuatro escudos y una alianza de oro.
 Familia de don P. Vidal, tres monedas de oro de 25 pesetas y una moneda de oro de una libra esterlina.
 Don Blas Gutiérrez (de Poza de la Sol), dos alianzas de oro, un tresillo de oro y un reloj de oro.
 Doña Mercedes de Diego, un par de pendientes de oro, un reloj de oro, una medalla de oro, una cadena de oro, un pendiente de oro y una moneda de oro de 25 pesetas en dije.

Don Rosendo de Diego, una medalla de oro, un reloj de oro, una cadena de oro y un alfiler de oro.
 Don Alejandro Martínez Dancausa, dos alianzas de oro y dos gemelos de moneda de oro.
 Doña Josefa Orosia Martín (Maestra Nacional de Arconada), 750 pesetas en metálico.
 Don Angel Miguel (Practicante de Barrantes), dos alianzas de oro, una moneda de oro de cinco pesos argentina y 25 pesetas en metálico.
 Doña Vicenta Ruiz, dos pendientes moneditas de oro, un alfiler monedita de oro, un pendiente de oro y varios trocitos de plata.
 Sociedad de Camareros «Alianza Burgalesa», 300 pesetas en metálico.
 Don Pablo Carcedo Preciado y señora, dos alianzas de oro.
 Doña Isabel Vereterra de Vereterra, 13 onzas de oro y una moneda de oro colgante.
 Escuela de niños de Diego de Sileo, 25 pesetas en metálico.
 Escuela de niñas de Diego de Sileo, 41'20 pesetas.
 Doña Emiliana Asenjo (Maestra Nacional), una moneda de oro de Alfonso XII de 25 pesetas.
 Doña Tomasa Ruiz, 5 pesetas en metálico.
 Don Francisco Villalán (segunda vez), 80 pesetas en metálico.
 Un español, 114'75 francos.
 Doña Daniela y don Benigno Domingo (de Villadiego), una moneda de oro de 25 pesetas, un anillo de oro y 25 pesetas en metálico.
 Una señora y dos señoritas, dos medallas, dos broches, tres pulseras, una cadena de reloj, seis sortijas y un trozo, todo de oro; una petaca, un broche y tres bolsos, todo de plata.
 Ayuntamiento de Salamanca, entregado por don Alvaro Herrera Vicente, un cheque número D. 886.012 sobre Oporto, cargo de Borges de 12.000 escudos portugueses.
 Milicias Armadas de Valdegovia (Espejo, Alava), un cheque número 819.497 del Banco de Bilbao, sucursal de Miranda de Ebro, de 1.000 pesetas, entregado por el señor Maestro de la Escuela de San Millán de San Zadornil don Andrés Ochoa.
 De la suscripción pública abierta de Zamora y entregado por el señor Alcalde de dicha ciudad, se ha recibido lo siguiente:
 Oro en alhajas, relojes y objetos diversos, 19.180 kilos; 885 monedas de oro de diferentes valores y países, que apreciadas a la par importan 24.864'01 pesetas, según expresa la relación acompañada a las mismas que firma el Sr. Director de la Sucursal del Banco de España en Zamora. Un resguardo de la Sucursal del Banco de España en Zamora, número 188.949, acreditativo de la transferencia efectuada a la cuenta corriente de la Junta de Defensa Nacional en el Banco de España en Burgos por pesetas 695.000. En billetes de Banco de naciones extranjeras: 2.515 francos franceses, 275 francos marroquíes, 769 escudos portugueses, 3 pesos argentinos, 5 dólares, 5 pesos bolivianos, 50 coronas danesas, 100 goidas holandesas y 65 libras. En monedas

extranjeras de plata, 1'20 y níquel: 74'35 francos franceses, 5 libras, 4'61 dólares, un sol peruano, 1'40 pesos mejicanos, una plastra, 1'20 pesos cubanos, 0'20 pesos colombianos, 0'20 pesos ecuatorianos, 12 peniques ingleses y 51'20 escudos portugueses.
 Objetos de oro entregados por el Ayuntamiento de Villarcayo a la Junta de Defensa Nacional:
 Ayuntamiento de Villarcayo, dos onzas y media de oro y una moneda de oro de 20 pesetas.
 Don Pedro Merino (de Sotoscueva), una botonadura de oro de cinco piezas.
 Don Agustín Merino, una moneda de Napoleón III de 10 francos.
 Don Cástor Pereda (Prado de Hénar), una libra esterlina.
 Don Florencio Alonso, una libra esterlina y un anillo de oro.
 Don Juan Ruiz (Nela), una moneda de 10 francos.
 Don Joaquín, Rosalía y Mercedes Ferrández Villain, 2 monedas de 80 pesetas, 3 monedas de 25 pesetas, una de Alfonso XII, 2 de 20 francos, 2 de Carlos IV de 10 pesetas y un reloj de oro.
 Don Saturnio del Río, una moneda de 20 dólares.
 Don Rafael Fernández Rivera, una moneda de 20 francos, una libra esterlina.
 La familia V. L., de Santander, dos cadenas, una de reloj y la otra con una medalla de la Virgen del Carmen.
 Don Demetrio Rosales, un reloj legión de caballero, 2 monedas de dos y medio dólares, 2 monedas de dos pesos mejicanos, un gemelo con dos monedas de dos pesos, una sortija con diamantes y un alfiler de corbata.
 El niño Julián López, una moneda de Napoleón III de 20 francos.
 Don Javier de la Morena, médico de Cornejo, 2 monedas de 10 francos.
 Don Valentín Ruiz, una moneda de Carlos III.
 De Falange, 5 anillos, tres de ellos con piedras, un pendiente, una cadanita pulsera y un bolsillo portamonedas de plata.
 Doña Aurora del Castillo, un anillo sello.
 Don Luis del Castillo y señora, 2 anillos alianza.
 El señor Jefe de Falange por entrega que le hizo don Lorenzo Rozas, de Sotoscueva, una pulsera con 5 monedas de oro y una chapa con iniciales, un medallón con su correspondiente cadena, 2 pendientes y una cadena.
 Don Pablo García de Diego y señora, dos anillos alianza.
 Del oficial de los Legionarios de España, una cadena y dos dijes el uno con brillantes y el otro esmaltado.
 De la Fonda La Rubia, un alfiler con brillante.
 Don Ramón García Diego, 110 francos en plata y metal.
 Don Ambrosio González, una cadena de reloj de 52 granos oro.
 Del oficial de los Legionarios de España, una empuñadura y contera de bastón de oro, 3 anillos, un arete, una borlita de oro, un sujetador de cadena, un dije y una libra esterlina.
 Don Emilio Varona (de Bozos), 2 monedas de 20 libras, una moneda de media onza de Carlos III.
 Don Andrés Sáinz Mollá, un alfiler de corbata con moneda de dos escudos.
 Doña Mercedes Sáinz Mollá, una sortija sello de oro y otra sortija del mismo metal.
 Don Carlos Sáinz García del Moral y señora, 3 monedas de Alfonso XII

de 25 pesetas, 2 libras esterlinas, y una moneda de 20 francos.
 El niño Juan de Miguel Arroyo, una sortija de sello de oro.
 Don José Cobos Laguera y señora, dos alianzas de oro.
 Señorita Lucía Manjanes, 2 pulseras de plata, una cruz y un par abridores de oro y una moneda de oro de 25 pesetas de Alfonso XII.
 El señor Veterinario de Tardajos (cuarta vez), un reloj con cadena pulsera de oro, un bolsillo de plata.
 Don Víctor de Miguel y señora, dos alianzas oro.
 Una francesa anónima, una medalla de oro.
 Sindicatos de Obreros Católicos Panaderos de Burgos (Círculo Católico), 300 pesetas en metálico.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene
 DIA 17.
PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO
 Ordenes rectificando el párrafo tercer del artículo 4.º del pliego de condiciones sobre estampación de efectos timbrados en el sentido de que «el dibujo de los Timbres especiales móviles será de 1 por 22 milímetros, con dos de margen blanco» y nombrando Secretario de Audiencia de Avila con carácter interino a don Miguel Santodomingo Díaz.

GOBIERNO GENERAL
 Se nombra Secretario del Gobierno Civil de Huelva; se autoriza a las Fundaciones de carácter benéfico para acudir a la Banca privada en solicitud de créditos en garantía de láminas y se señalan las características del carnet de identidad concedido al personal de Junta Técnica del Estado.

SECRETARIA DE GUERRA
 Orden aprobando las instrucciones que han de tenerse en cuenta para los cursos escolares de los alumnos de la Escuela Naval Militar.
 Se confirman varios nombramientos propuestos, por la Jefatura de Estado Mayor de la Armada y otros varios.
 Se continúan los destinos siguientes: Veterinario 1.º don Paulino Macías García, de la 6.ª sección Móvil de Evacuación Veterinaria, al Regimiento Caballería de Farnesio núm. 10.
 Idem don Enrique Sangüeso Alobar, de disponible en la 6.ª División de Batallón de Zapadores de Ingenieros de Servicios de Plaza de San Sebastián.

MANDOS.
 Por disposición de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, se confiere el mando de la 6.ª División Orgánica, en plaza de mayor categoría, al Excmo. Sr. General de Brigada don Eliseo Alvarez Arenas Romero.
 Idem el cargo de Gobernador Militar de Alava y el mando de las fuerzas en dicha provincia, en plaza superior categoría, al coronel de Infantería don Luis Solans Labedán.

Paquetes enviados del frente de Somosierra que se hallan detenidos

Relación de paquetes enviados del frente de Somosierra, y que se encuentran detenidos en esta Oficina de Aranda de Duero, edificio del Hotel Ibarra.
 Don Ernesto Martínez, de Burgos.
 Don Miguel Barriocanal, de Burgos.
 Don Luis Méndez de Burgos.
 Don Francisco Moral, de Burgos.
 Don Santiago Gómez Mguel, compañía de Ingenieros de Burgos.
 Don Félix Arauzo, de Amaya (Burgos).
 Don Pedro García, de Roa de Duero (Burgos).
 Don H. Rojo, de Gumiel del Mercado (Burgos).
 Doña Ricarda Aparicio, de Amaya (Burgos).
 Doña Micaela Mejero, de Roa de Duero (Burgos).
 Doña Gregoria Hoz, de Campillo de Aranda (Burgos).
 Don Félix Romantega, de Olmedillo de Roa (Burgos).
 Don Juan García, de Miranda de Ebro (Burgos).
 Don Santiago Tomé, de Villamayor de los Montes (Burgos).
 Don Félix Martínez, de Miranda de Ebro (Burgos).
 Don Teodoro Serrano, de Pradoluengo (Burgos).
 Don Juan Simón Simón, de Samosón (Burgos).
 Aranda de Duero 13-11-36.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE
Claudio Angulo
 Carretera de Madrid, 5
 Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería, Aserrado particular.
 Ventas a plazos y al contado

PERLAS PECTORALES LIESMA
 PRECIO 000



La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo.
 A prueba de fuego.
 A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaremos a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO URÍBARRI
 Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

Casa Munguía Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9
 Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños
 Tejidos, Pañería y Sastrería



Blusas punto novedad, a 5, 6, 8, 10 y 12 pts



Trajes de paño, confección fina, de 60, 70, 80, 100 y 120 pesetas. GRANDES SURTIDOS



Blusas chaquetillas, de 7, 8, 10, 12 y 15 pts.

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuche de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo producido. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS
 ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL
 ENCUADERNACIONES
 FABRICA DE LIBROS RAYADOS DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC.

LAIN CALVO, 12 —: FERNAN GONZALEZ, 9 BURGOS

¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, núm. 24, 1.º derecha - BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsets ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de lentes contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicadas para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMÁN" construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos HORAS DE DIEZ A CUATRO

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.
 CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA
 Gonzalo Hernando Manrique
 SUCESOR DE
 RUFINO S. GONZALO
 HUERTO DEL REY 2, 4 y 6.—BURGOS